

целей. Поэтому все больше стран выражают свое желание вступить в ЕАЭС. Стоит заметить, что это ряд стран не только их Азии и Европы, но и из Африки.

Вступая в ЕАЭС у любой страны может возникнуть проблема: собственный проект модернизации может в корне отличаться от той стратегии развития, которую лучшей для себя на протяжении пяти последних лет считают государства-участники ЕАЭС.

Порядка пятидесяти стран мира выразили интерес сотрудничать с союзом. Расширение границ союза помимо возможных проблем, принесет положительные аспекты в рамках интеграции стран (не только экономической, но и политической), а также сможет способствовать повышению авторитета Евразийского экономического союза на мировой арене.

Процессы глобализации подразумевают не только расширение границ, а в чем-то даже и их исчезновение. За пять прошедших лет интеграция в рамках ЕАЭС из сугубо экономической в некоторых аспектах переросла также и в политическую, в чем-то даже и в культурную.

В рамках процесса глобализации следует рассмотреть вектор отношений ЕАЭС и ЕС. Европейский союз является самым крупным торговым партнером ЕАЭС. Несколько лет назад была идея создать ЗТС на базе стран двух союзов. Учитывая проблемы, которые возникли бы при создании такой зоны (различные взгляды на существование этой зоны, различные пути модернизации, а также борьба за власть в такой зоне), вдобавок политические преграды, с этой инициативой пришлось повременить. За прошедший год в отношениях двух союзов наблюдались позитивные тенденции [2].

Европейский союз далеко не единственный крупный партнер, с которым Евразийскому экономическому союзу стоит развивать и улучшать свои отношения. Китайская народная республика в рамках реализации проекта «Один пояс – один путь» проявляет инициативу углубления сотрудничества с Евразийским экономическим союзом. Представители Евразийской экономической комиссии совместно с китайскими партнерами разработали семь главных задач интеграции. Среди них начало работы Соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве между Евразийским экономическим союзом и КНР. Сотрудничество Евразийского экономического союза с Китаем также является одним из основных векторов развития [1].

Заключение. Путь внутренней интеграции приведет Евразийский экономический союз к сплоченному сработанному механизму, который сможет вырабатывать пути решения проблем, возникающих в процессе существования союза. Расширение союза путем вступления новых стран станет новой ступенькой интеграции, а налаживание отношений с Евросоюзом позволит развить торговое взаимодействие для развития локальных экономик стран-участниц Евразийского экономического союза.

1. Европейский союз и Евразийский экономический союз: долгосрочный диалог и перспективы соглашения. – СПб.: ЦИИ ЕАБР, 2016. – 40 с.

2. Проблемы и перспективы расширения ЕАЭС/Свободная мысль/ Москва: ООО «Политиздат», 2017г. – 297с.

3. Договор о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014г./ Минск: Амалфея, 2015-688с. /5с-8с.

АРБИТРАЖНЫЙ ИНСТИТУТ ТОРГОВОЙ ПАЛАТЫ Г. СТОКГОЛЬМА КАК СОВРЕМЕННЫЙ ТРЕТЕЙСКИЙ СУД

Тоголева А.А.,

студентка 2-го курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Егорова А.Г., канд. юрид. наук, доцент

Развитие международного экономического и научно-технического сотрудничества неразрывно связано с нарастанием споров и противоречий, возникающих между участниками отношений. Практика последних десятилетий показывает, что стороны с большей активностью ищут внесудебные способы разрешения конфликтов. Определенное признание в данной области получил международный коммерческий арбитраж.

Целью исследования является определение роли Арбитражного института Торговой палаты г. Стокгольма в системе международных коммерческих арбитражей, изучение его деятельности, структуры и функций.

Материал и методы. Основным материалом исследования послужили статистические данные, предоставляемые Арбитражным институтом Торговой палаты г. Стокгольма. В ходе исследования были использованы общенаучные методы анализа и синтеза, метод исторического познания, системного подхода и статистического анализа.

Результаты и их обсуждение. Международный коммерческий арбитраж – это механизм, организация, орган рассмотрения коммерческих (хозяйственных) споров между частными лицами разных государств [1].

Арбитражный институт Торговой палаты Стокгольма (The Arbitration Institute of the Stockholm Chamber of Commerce – SCC) – орган, обеспечивающий третейское разрешение как внутренних, так и международных споров. Его Регламент может применяться и при арбитражном разбирательстве за пределами Швеции.

Причины, по которым участники спора предпочитают внесудебные способы их разрешения, достаточно разнообразны. Главное преимущество арбитража – это малая, относительно судебных разбирательств, продолжительность процесса, что позволяет сторонам полностью сосредоточиться на своей основной деятельности. Немаловажным является и то, что стороны в данном случае обладают большей процессуальной свободой.

В современном мире действует более сотни постоянных международных коммерческих арбитражей. Уникальную роль в международной системе, разработанной для двусторонней и многосторонней защиты хозяйственных отношений во всем мире, играет Арбитражный институт Торговой палаты г. Стокгольма (ТПС), который является вторым по величине институтом, администрирующим споры между инвесторами и государствами по своему собственному регламенту.

Арбитражная комиссия Торговой палаты г. Стокгольма была создана в 1917 г. и в 1949 г. была преобразована в Арбитражный институт Торговой палаты г. Стокгольма. В 1970-х гг. США и СССР признало ТПС в качестве нейтрального центра для разрешения торговых споров между Востоком и Западом. Через некоторое время Китай назвал ТПС форумом для разрешения международных споров. Это внесло большой вклад в развитие Стокгольмского арбитража, с тех пор он расширил свои услуги в области международного коммерческого арбитража и превратился в один из наиболее важных и часто используемых арбитражных институтов во всем мире. Большую известность на международной арене получили такие дела, как «Стати против Казахстана», связанное с досрочным прекращением контрактов, многочисленные споры между «Газпром» и «Нафтогаз Украины» в связи с ненадлежащим исполнением контракта, «Газпром» и «PGNiG», вытекающие из договора купли-продажи, и др. Изучение опыта организации, создания и функционирования ТПС, а также порядка рассмотрения в нем подобных споров будет полезно не только в целях улучшения практики организации и функционирования третейских судов в Республике Беларусь, но и в целях совершенствования практики урегулирования конфликтов во внешнеэкономической сфере.

По своей структуре ТПС представляет собой классический вариант институционального международного коммерческого арбитража, в неё входят секретариат и правление. Секретариат состоит из 9 сотрудников и возглавляет его Генеральный секретарь. Секретариат также разделён на 3 отдела, которые состоят из юриста и кейс-менеджера. Функциями секретариата являются администрирование дел, организация конференций, публикация научных статей и книг. Правление состоит из признанных международным сообществом экспертов в области международного коммерческого арбитража. Оно включает в себя 14 членов, в том числе председателя и 2-3 вице-председателей правления. Главным назначением правления является принятие решений, предусмотренных Арбитражным Регламентом Торговой палаты г. Стокгольма, Правилами ускоренной арбитражной процедуры Торговой палаты г. Стокгольма или иными процедурами или регламентами, согласованными сторонами. Оно занимается принятием предварительных решений по юрисдикции, назначению и отводу арбитров, освобождению их от полномочий, установлением окончательных расходов в арбитражных разбирательствах. Заседа-

ния правления проходят раз в месяц, допускается дистанционная форма участия. Повестка дня, докладная записка секретариата и основные документы по каждому делу представляются членам правления через защищенный веб-сайт за неделю до начала заседания. Раз в год весь Совет директоров собирается в Стокгольме для обсуждения текущих вопросов международного арбитража в целом и арбитража ТПС в частности. Кворум образуют два члена правления. Предусмотрено, что председатель или вице-председатель может принимать решения от имени Совета по срочным вопросам [2].

Правильное представление о роли Арбитражного института Торговой палаты г. Стокгольма на мировой арене в качестве надежного, востребованного места разрешения споров даёт статистика, размещённая на официальном сайте ТПС. За 2019 г. ТПС зарегистрировало 175 новых дел, 88 из которых являются международными. Сторонами спора выступили представители 43 иностранных государств, лидирующие позиции по количеству дел в данном списке составили стороны из России, Германии и США. Из общего количества дел в 2019 г. 61% был зарегистрирован в соответствии с Арбитражным Регламентом ТПС, 30% - Правилами ускоренной арбитражной процедуры ТПС, оставшиеся 9% рассматривались чрезвычайными арбитрами, в соответствии с Регламентом процедуры посредничества (медиации) или представляли собой арбитражное разбирательство adhoc. Что касается природы споров, то в 2019 г. они были вызваны различными типами соглашений. Чаще всего стороны приводили споры, вытекающие из договоров поставки, договоров оказания услуг, договоров купли-продажи и договоров строительства. Срок вынесения арбитражного решения в 50% дел, рассматриваемых в соответствии с Арбитражным Регламентом ТПС, занял от 6 до 12 месяцев, в 27% споров решения были вынесены в течение 6 месяцев с момента передачи дела арбитрам. Более 50% решений, принятых в соответствии с Правилами ускоренной арбитражной процедуры ТПС в 2019 г., были вынесены в течение трех месяцев с момента направления. Еще 45% решений были вынесены в течение 3-6 месяцев [3].

Закключение. Таким образом, международный коммерческий арбитраж является качественным и востребованным механизмом разрешения разногласий, возникающих между субъектами, участвующими во внешнеэкономических отношениях. Арбитражный институт Торговой палаты г. Стокгольма зарекомендовал себя надёжным посредником в решении частноправовых споров, имеющим богатый исторический и практический опыт. Структура, функции, наличие регламента, определяющего процедуру рассмотрения дел, Стокгольмского арбитража отвечают мировым стандартам институционального международного коммерческого арбитража. Наиболее востребованным сторонами спора является рассмотрение дел в соответствии с Арбитражным Регламентом ТПС. При этом большая часть поступающих дел рассматривается в срок не более 12 месяцев, что удовлетворяет главному предназначению третейского разбирательства как действенного и быстрого способа разрешения противоречий.

1. Международное частное право: Учебник / Под ред. Г. К. Дмитриевой. – М.: Проспект, 2016. – 680 с.
2. The Arbitration Institute of the Stockholm Chamber of Commerce [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sccinstitute.com/>. – Дата доступа: 05.09.2020.
3. Статистика – The Arbitration Institute of the Stockholm Chamber of Commerce [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sccinstitute.com/ru/статистика/>. – Дата доступа: 07.09.2020.

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРИНЦИПА ЕДИНСТВА СЕМЬИ КАК СРЕДСТВА ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ-МИГРАНТОВ

Тоголева А.А.,

*студентка 2-го курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент*

Дети-мигранты и дети-беженцы по независящим от них причинам вынуждены сталкиваться со многими проблемами, среди которых антисанитарные условия проживания, нехватка продуктов питания и питья, отсутствие должного уровня медицинского обслуживания, доступа к образовательному процессу и др. Пандемия усугубила данную